
STADT PUCHHEIM 
1-024 

Puchheim, 08.07.2014 

 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die öffentliche  Sitzung des Stadtrates 
 
Datum: 24. Juni 2014 Beginn: 19:10 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Zöller, Rainer    

Dritter Bürgermeister 

Salcher, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Burkhart, Michael    
Eger, Christine    
Ehm, Rosmarie    
Färber, Sabrina    
Gigliotti, Gisella    
Hofschuster, Thomas    
Hoiß, Günter    
Kamleiter, Karin    
Keil, Max    
Leone, Jean-Marie    
Matthes, Sigrun Dr.    
Olschowsky, Christian    
Ostermeier, Maria    
Ponn, Barbara    
Schemel, Benjamin    
Schwarzmann, Michaela    
Sengl, Manfred Dr.    
Sippel, Dorothea    
Stricker, Hans-Georg    
Strobl-Viehhauser, Sonja    
Unglert, Theresa    
Weber, Petra    
Weiß, Ramona    
Wiesner, Marga    
Winberger, Lydia    
Wuschig, Wolfgang    
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Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    
Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Hofbauer, Sabine    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Koch, Reinhold Dr.    
Pürkner, Erich    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung  
TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  
TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  
TOP  4 Besetzung der Ausschüsse 2014/0034 
TOP  5 Planungskonzept für die Erweiterung der Grundschule am Gernerplatz 2014/0037 
TOP  6 Beitritt zum Deutschen Verein für öffentliche und private Fürsorge e. V. 2014/0033 
TOP  7 Mitteilungen und Anfragen  
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Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates am 24. Juni 2014 - öffentlicher Teil 

 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden zur dritten Sitzung des Stadtrats und stellte die ordnungs-
gemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er kündigte kündigte den Besuch einer finnischen 
Delegation der Partnerstadt Salo an. Die Sitzung werde man für die Begrüßung der finnischen Gäste 
kurzzeitig unterbrechen. Mit der Tagesordnung und dem letzten Protokoll bestand Einverständnis. 
 
 
TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 
Ein Bürger beklagte, dass die Referatsverteilung im Stadtrat nicht auf der Homepage zu finden sei. 
Auch sähe der Sitzungskalender nun anders aus und die Protokolle aus Sitzungen der vergangenen 
Legislaturperiode wären nicht mehr im Netz. Der Vorsitzende erklärte anschaulich die Möglichkeiten des 
Stadtratsportals. Die Referate würden ebenso eingepflegt wie die Protokolle der vergangenen Wahlpe-
riode. 
 
Ein Bürger befürchtete, dass sich durch die verlängerte Umbauzeit der Grundschule am Gernerplatz 
auch der geplante Beginn des Ganztagesunterrichts zum Schuljahresbeginn im September 2016 ver-
schieben könnte. Der Vorsitzende unterstrich, dass er an der Absicht festhalte, den Ganztagesbetrieb 
schon 2016 aufzunehmen. 
 
Außerdem beklagte der Bürger den Zustand der Gehwege, beispielsweise in der Lagerstraße, durch 
mangelnde Grünpflege von Hecken etc. der Eigentümer bzw. Mieter. Der Vorsitzende appellierte hier an 
die Einsicht der Bürgerinnen und Bürger. 
 
 
TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 
Der Vorsitzende berichtete, dass für die zwei zur Veräußerung anstehenden Unimog-Fahrzeuge An-
kauf-Angebote in Höhe von 11.500 € und 13.500 € vorlägen. Dazu kämen noch 8.500 € für Räumschil-
der und anderes Zubehör. Angesichts des hohen Verkaufserlöses könne der Gedanke, die Fahrzeuge 
an die Partnerstädte zu verschenken, nicht realisiert werden, da dies rechtlich problematisch wäre. Der 
Stadtrat nahm zustimmend Kenntnis. 
 
Zweiter Bürgermeister Zöller informierte, dass Erster Bürgermeister Seidl am 23.06.14 zum Vorsitzen-
den des Aufsichtsrats der KommEnergie GmbH gewählt wurde. Der Stadtrat stellte auf seinen Vor-
schlag einstimmig  fest, dass der Erste Bürgermeister diese Tätigkeit auf Veranlassung der Stadt ausü-
be. Erster Bürgermeister Seidl hat an der Beratung und Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
 
TOP  4 Besetzung der Ausschüsse 

 
Beschluss 

 
An Stelle von Thomas Salcher wird Max Keil Mitglied im Planungs- und Umweltausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29  Befangen 0   
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TOP  5 Planungskonzept für die Erweiterung der Grundschule am Gernerplatz 

 
Der Vorsitzende erläuterte die Beschlussvorlage, begrüßte Herrn Daam von der Peck.Daam Architekten 
GmbH und wies auf die Vorberatung im Ausschuss für städtische Bauten hin, der dieses Konzept dem 
Stadtrat mit einem Abstimmungsergebnis von 7:0 Stimmen zur Annahme empfohlen habe. Herr Daam 
stellte das neue Konzept für die bauliche Erweiterung der Grundschule am Gernerplatz vor. 
  
StRin Weiß regte an, die Lage der WC’s zu überdenken, um eine bessere räumliche Verteilung zu er-
reichen. StRin Färber begrüßte nochmals ausdrücklich den Entwurf, auch wenn sich die Bauzeit um ein 
Jahr verlängern werde. Herr Salcher merkte an, dass die Anlieferung des Essens in die Aufwärmküche 
einen relativ langen Weg beanspruchen werde. Der Vorsitzende entgegnete, dass sich dieser nicht 
verkürzen lasse. 
 
Auf Nachfrage von StR Dr. Sengl erläuterte Frau Chaber, dass die Klassen- und Gruppenräume nach 
den Erfordernissen des pädagogischen Raumkonzepts (flexible Raumteilung und Wände) aufgeteilt und 
angeordnet würden. Der Erweiterungsbau werde ein Flachdach bekommen. Die Nutzung von Photovol-
taik sei dort vorgesehen. 
 
Zweiter Bürgermeister Zöller erkundigte sich nach den Fluchtmöglichkeiten im Falle der gleichzeitigen 
Rauchentwicklung in beiden Treppenhäusern. Herr Daam erläuterte, dass die Fluchtbalkone nicht direkt 
ins Freie führen würden. Die Möglichkeit, beide Treppenhäuser erreichen zu können, entspräche aber 
dem Prinzip des zweiten Fluchtweges. Der Vorsitzende fügte hinzu, dass ein Brandschutzgutachten die 
Grundlage für eine Entscheidung bilden werde. 
 
StR Hofschuster begrüßte ebenfalls den Entwurf und begründete, warum der diesen der Variante einer 
Aufstockung vorziehe. StR Burkhart erkundigte sich, ob es über die Kostenschätzung hinaus einen fi-
nanziellen Puffer gäbe. Der Vorsitzende bejahte dies. Die Verwaltung wies darauf hin, dass es sich hier 
um eine allererste Kostenschätzung eines Vorentwurfs handle und genauere Berechnungen erst im 
Zuge der weiteren Planung erfolgen könnten.  
 

Beschluss 

 
Der Stadtrat stimmt der Erweiterung der Grundschule am Gernerplatz als mehrgeschossigen Erweite-
rungsbau im Innenhof zu und erteilt die Genehmigung zur Erstellung der Entwurfsplanung auf Grundlage 
des vorliegenden Vorentwurfs. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 29  Nein 0  Anwesend 29   
 
 
TOP  6 Beitritt zum Deutschen Verein für öffentliche und private Fürsorge e. V. 

 
Der Vorsitzende wies auf die Vorbehandlung im Sozialausschuss hin. 
 
Beschluss 

 
Die Stadt Puchheim beantragt die Mitgliedschaft beim Deutschen Verein für öffentliche und private Für-
sorge e. V. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 1  Anwesend 29  Befangen 0   
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Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates am 24. Juni 2014 - öffentlicher Teil 

 
TOP  7 Mitteilungen und Anfragen 

 
Der Vorsitzende wies auf die Themen in der nächsten Planungs- und Umweltausschuss-Sitzung am 
08.07.14 hin. Ferner gab er folgende Termine bekannt: 
 
29.06.14 Start des Stadtradelns 
05.07.14 Mölkky-Turnier 
05.07.14 20-jähriges Jubiläum der Sportfreunde Puchheim  
11.07.14 Einweihung des Kinderhauses Schatzinsel 
12.07.14 40-jähriges Bestehen des Wochenmarktes 
13.07.14 Verleihung der Fairtrade-Titels mit Festveranstaltung im PUC 
13.07.14 Orchester aus Holland zu Gast beim PJKO 
18.07.14 bis 20.07.14 Stadtfest 
 
Auf Nachfrage von StR Dr. Sengl teilte der Vorsitzende mit, dass der Förderantrag für die Fahrradstän-
der am Drogeriemarkt am S-Bahnhof zwischenzeitlich genehmigt sei und man in die Realisierungspha-
se eintreten könne. 
 
StRin Winberger beklagte die Zustände des oberen Weihers am Sportzentrum. Herr Tönjes berichtete, 
das Thema sei bekannt. Aus naturschutzrechtlichen Gründen durfte man bisher noch nicht tätig werden. 
 
Der Vorsitzende teilte auf Anfrage von StRin Winberger mit, dass die Beprobung der Schadstoffe im 
Hallenbad abgeschlossen sei. Die Sanierung werde im Juli/August diesen Jahres erfolgen. Eine längere 
Schließung würde nicht zur Diskussion stehen.  
 
 
Der Vorsitzende beendete die Sitzung des Stadtrates um 20:25 Uhr. 
 
 
Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

     

Norbert Seidl    Sabine Hofbauer 
Erster Bürgermeister     
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